



■華工建築專家對首批398棟歷史建築進行了逐棟的入戶調查。 網上圖片
經過華工建築學院專家逐一上門實地調查後，歷時兩年，廣州第一批歷史建築保護規劃日前通過了市政府批覆，正式對外公佈。包括文化公園水產館、關山月故居等398棟歷史建築入圍。

■《南方都市報》

圖文並茂 指引保護 穗兩年普查398古建築

歷史建築承載着廣州城市獨有的歷史人文地理遺產，過去由於側重經濟發展，保護力度不足導致許多歷史建築被拆，引起了社會各界的批評。為了改變這一局面，自2013年左右起，廣州市政府分批公佈了廣州歷史建築名錄，對納入名錄的建築依法進行日常巡查和保護。

逐棟調查 編號留檔

除了保護之外，如何對歷史建築的修復和活化提出技術指引，引導產權人對其改造利用也是保護規劃需要解決的問題。為此在過去兩年裡，市國規委和規劃編制單位華工建築學院，對首批398棟歷史建築進行了逐棟的入戶調查，確定哪些部位有歷史價值需要保留，哪些無價值可以在後續改造中捨棄，再拍圖編號留檔成冊編成規劃。

區政府擔主責 監管日常巡查

廣州市第一批歷史建築名單，於2013年年底獲市名城委審議通過並公佈。名單中的建築是從兩萬餘棟建築、百多條傳統村鎮中篩選而出的，跨越了清朝晚期、民國時期、解放初期、改革開放初期近200年時間，包括了海珠橋、中國大酒店、華南工學院辦公大樓、蘭圃、小洲村玉虛宮等廣州市民非常熟悉的城市風景。

據市規劃部門相關負責人透露，第一批名單所

涉及的建築風格各異，既有中西融合，也有嶺南特色，反映了廣州從1840年以來的城市發展史和建築發展史。

督查業主使用狀況

第一批歷史建築名錄公佈後，市政府還確定了其保護主體為各區人民政府，並由歷史建築所在的街道、鎮政府對名錄中的建築進行日常巡查、

本次歷史建築保護規劃，包括規劃文本和398處歷史建築的保護圖則兩部分，通過規劃條文和圖片兩種形式，對每一棟建築如何改造、如何利用提出了具體規定。根據建築的價值、特色以及完好程度，規劃將398棟歷史建築分成兩類進行保護，第一類建築的主要立面、主體結構、平面佈局和特色裝飾、歷史環境要素基本不得改變，第二類建築中體現歷史風貌特色的部位、材料、構造、裝飾不得改變。

明確類型 確定價值

圖則方面，規劃為每一棟建築都編制了一張法定保護圖則和一張核心價值要素信息圖。前者記載了建築的基本資料，如名稱、地址、編號，還記載了該建築所處保護區位、年代、風格、歷史資料和價值認定，劃定保護範圍，明確保護類型（一類或二類保護）和禁止性功能。後者則認定了該建築的核心價值要素及

保護要求。

例如，被認定為廣州首個歷史建築的文化公園水產館，圖則上記錄了它的保護紅線範圍，認定其「纖秀的柱子，輕盈的樓板，靈動的線條，通透的印象」已露出之後嶺南現代建築形式特徵的端倪」，當需要對其大修或者對外立面進行修葺時需要經過建築專家的論證，功能上則禁止作危險品倉庫、批發市場等會破壞其價值的用途。



■過去由於側重經濟發展，對歷史建築的保護力度不足。

資料圖片

父子同校學醫 農村救死扶傷



父子倆同吃、同住、同學習。 網上圖片



■沈興培與兒子約定要在學成之後，為農村的醫療事業出一分力。 網上圖片

今年9月中旬，四川省南充衛生學校第五屆農村醫生班迎來新學期，在2016級農村醫生1班，有一名父親和兒子在一個班級讀書引來很多同學的關注。

今年44歲的沈興培通過不斷學習，於2000年考取中醫執業助理醫師資格證，並在2007年考取中醫執業醫師資格證。他在從醫過程中目睹了農村醫療衛生事業薄弱，村醫年齡結構極其老化，專業水平不高以及廣大父老鄉親無錢看病、因病致貧的現狀。為更加系統地掌握醫療衛生知識，更好地為父老鄉親服務，他和17歲的兒子沈霖報名來到四川省南充衛生學校農村醫生班進行專業學習。

「我與兒子於2016年9月正式成為四川省南充衛生學校2016級農村醫學班的學生，開始了我們系統專業學習醫療衛生知識的生涯。在這裡，我們

■四川在線消息

助逾200童重返校園
大學生辦公益活動



三年半前，湖南工業大學的4位大學生發起「在愛中行走」活動，通過行走、公益、自省的方式，改變自己，幫助別人。如今，該活動已經從湖南發展至中國近千所高校，有兩千餘名大學生參與。這些大學生義工募集了近八十萬元（人民幣）助學款，已幫助二百餘名貧困孩子重回校園。「在愛中行走」發起人何東告訴記者，2013年他在湖南工業大學讀大二，發現身邊不少同學努力考上大學後卻對未來迷茫，沒有方向感。為了在大學生中傳遞正能量、尋找自身價值，當年4月，何東與楊晨亮、胡申於、何亮四名同學策劃了「在愛中行走」項目，以公益為出發點，結合旅行、徒步、生存挑戰等鍛煉方式，幫助大學生走出宿舍，達到心靈成長的目的，從而改變自己，幫助別人。

幫16歲女孩改變命運

2015年，暑假義工在走訪甘肅省中部的東鄉族自治縣時，發現了16歲的女孩馬蘭英。馬蘭英家經濟貧困，父母身體不好已無法勞作，她當年初中畢業後在家幫助父母幹農活，父親已經替她找好對象，是一個比她大7歲的男子，並希望她能早日嫁人。

當馬蘭英見到義工們時，就好像抓住一根救命稻草，她懇求：「我不想嫁人，我想繼續讀書。」義工們決心幫助馬蘭英改變命運，重回校園。他們在勸說馬蘭英父親的同時，還幫馬蘭英聯繫學校並籌集學費。同年9月，馬蘭英在志願者的幫助下，成功前往廣東南方高級技工學院讀幼兒教育專業，她希望將來能做一名優秀的幼教。

技藝傳承

1958年出生於海南省保亭黎族苗族自治縣加茂鎮加茂村的胡春芳（左一），9歲隨長輩學習黎族織錦技藝。多年來，她登門拜訪老藝人，不斷探索與研究黎錦的技藝和創新，現為海南省級非物質文化遺產黎族傳統紡染織繡技藝代表性傳承人。

■圖/文 新華社

上海煙草集團有限責任公司暨授權律師 鄭重聲明

上海煙草集團有限責任公司（以下簡稱本公司）注意到在各地捲煙市場上出現多種特殊形式包裝的「中華」捲煙和「熊貓」捲煙。為切實維護消費者權益，本公司授權常年法律顧問鄭傳本律師事務所劉遜律師作出鄭重聲明。

各地捲煙市場上出現的白盒、鐵盒、聽裝和塑盒包裝的「中華」捲煙和「熊貓」捲煙，印有「珍品」、「極品」、「精品」、「出口轉內銷」、「特需專供」、「軍需特供」等字樣的「中華」捲煙，以及單支用塑料薄膜包裝的「中華」捲煙均系假冒捲煙。敬請消費者購買時注意。

本公司並歡迎廣大消費者對製售假冒捲煙的情況進行舉報。

舉報電話：021-12313。

上海煙草集團有限責任公司
上海市鄭傳本律師事務所
二〇一六年九月